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Информация 

о празднике ˮКупалье“ (ˮАлександрия собирает друзей“) 
Праздник ˮКупалье“ (ˮАлександрия собирает друзей“) в 2020 году планируется провести 11-12 июля в агрогородке Александрия Шкловского района.

В разгар лета в Беларуси отмечают Купалье – один из древнейших народных праздников, посвященный солнцу и расцвету земли.

Праздники в честь летнего солнцестояния есть у многих народов Европы: Янов день в Болгарии, святой Ян в Венгрии, Сан-Хуан в Испании, Лиго в Латвии. У восточных славян это Иван Купала, но, пожалуй, именно в Беларуси наиболее полно сохранились традиции Купалья, которое отмечают с особым размахом.

С 2010 года, в ночь на Ивана Купалу, тысячи гостей, профессиональных и любительских творческих коллективов, мастеров декоративно-прикладного искусства собираются на праздник в Александрию Шкловского района Могилевской области. В мероприятии принимает участие Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко.

Празднование традиционно проходит на берегу реки Днепр, русло которой служило колыбелью культуры многих славянских народов, а водная артерия некогда была неотъемлемой частью большого торгового пути ˮИзваряг в греки“. Издревле Днепр соединял белорусов, россиян и украинцев. Он и сегодня остается важнейшей коммуникационной осью, способствует взаимовыгодному торгово-экономическому и социально-культурному сотрудничеству приднепровских регионов Беларуси, России и Украины, расширению межрегиональных интеграционных связей.

Этот масштабный творческий проект направлен на сохранение и развитие культурных традиций, взаимообогащение культур. Его география постоянно расширяется.

Ежегодно в течение двух дней для гостей праздника организаторы готовят тематические площадки, концертные и развлекательные программы, конкурсы, в которых принимают участие творческие коллективы, народные театры Могилевской области, выступают лучшие мастера искусств из всех регионов Республики Беларусь, а также участвуют творческие делегации из России, Украины, Латвии, Литвы, Эстонии, Польши.

На празднике все области нашей страны и г.Минск представляют экспозиционно-тематические купальские подворья, где можно познакомиться с брендовыми фестивалями, конкурсами, праздниками, пленэрами, отражающими неповторимый культурный облик своего города, района, сохраняют и популяризируют существующие только в этом регионе традиции, обычаи, легенды, предания, историко-культурные ценности, ремесла, блюда и т.д.

Ежегодно организаторы готовят новые творческие проекты в рамках праздника: ˮНа лучший купальский венок“, ˮЛучший купальский костюм“ и другие.

Кульминацией праздника является гала-концерт, который завершается красочным фейерверком.

Во время ˮКупалья“ для удобства посетителей устанавливаются информационные тумбы (на центральном входе и у главной сцены), работают волонтеры, камеры хранения, пункт обмена валют. Для доставки гостей и участников к месту проведения праздника выстроена удобная транспортная логистика. Составлены графики и расписание движения железнодорожных поездов региональных линий и автомобильного транспорта, увязанные с началом и окончанием всех мероприятий.

Торговые объекты представляют широкий ассортимент продовольственных и непродовольственных товаров. Приоритетным направлением является приготовление пищи на виду у посетителей. Во время праздника также организуются дегустации.

На молодежной площадке традиционно демонстрируются различные спортивные, творческие, научно-технические программы и достижения молодежи, проводятся музыкально-игровые программы молодежных творческих коллективов, квесты, мастер-классы, выставки-ярмарки изделий учреждений образования, осуществляется показ лучших образцов декоративно-прикладного и технического творчества, выполненных в различных техниках и материалах.

Гости праздника могут посмотреть цирковые выступления, полеты самолетов и парашютистов, посетить аттракционы.

Для памятных фото на территории оборудуются фотозоны.
The holiday Kupalle (Alexandria gathers friends) in 2020 is planned to be held on July 11-12 2020.

The National Kupala Night Festival is an annual festivity held in the town of Alexandria, located in Shklov District, Mogilev Oblast, Belarus.

Kupalle is one of the country’s oldest folk festivities celebrating the sun and blooming nature and centered upon the summer solstice. It has parallels in multiple cultures across Europe, e.g. Bulgaria’s Ivanovden (The day of St. John the Baptist), Hungary’s Szentiván-éj (Saint Ivan's Night), Spain’s San Juan and Latvia’s Līgosvētki (Līgo Festival). The East Slavic version of it is known as Ivan Kupala – and it is in Belarus that this holiday is celebrated with particular zeal.

Since 2010 the town of Alexandria, has been hosting annual Kupala Night festivities gathering thousands of guests and featuring numerous masters and connoisseurs of decorative arts and crafts as well as creative teams, both professional and amateur.

The festival’s main organizers are the Ministry of Culture of the Republic of Belarus and the Mogilev Regional Executive Committee.

The President of the Republic of Belarus Alexander Lukashenko has been a regular participant in the festivities.

The celebration is traditionally held on the banks of the Dnieper. This river, whose bed was the cradle of many Slavic cultures, once formed a crucial part of the trade route from the Varangians to the Greeks. From ancient times, the Dnieper has served as a waterway connecting the peoples of the nowadays Belarus, Russia and Ukraine. Today it remains one of the region’s most important communication axes linking the Belarusian, Russian and Ukrainian regions within its basin and contributing to their mutually beneficial trade, economic and socio-cultural cooperation and strengthening interregional integration.

The National Kupala Night Festival is a mass-scale creative event aimed at the preservation and development of cultural tradition as well as at mutual cultural enrichment. It is a holiday with a constantly expanding geographical scope. 

The festival’s programme includes creative venues, concerts, multiple entertainment events and competitions featuring a wide variety of creative teams, Mogilev Region’s folk theater troupes, top art talents from all regions of Belarus as well as creative teams and individuals from Russia, Ukraine, Latvia, Lithuania, Estonia and Poland.

As part of the festive programme Belarus’ regions present Kupala Night-styled farmsteads so guests can get to know their brand festivals, contests, holidays and open-airs. A variety of cultural installations representing individual regions, cities and even neighbourhoods serve to reflect their cultural uniqueness as well as to popularise their remarkable and singular traditions, customs, legends, unique, values, crafts, dishes, etc. 

Crafts by talents from across the country are represented widely: pottery, ceramics, fullery, coopering, embroidery, lace making, straw weaving, wood carving, etc. The festival’s themed platforms work for two days.

The festival’s Youth Hub serves to demonstrate achievements by young people in realms such as sports, creativity, science and technology. It also hosts music events and games by teams of young creative talents, quests, workshops, exhibitions, craft fairs by various educational institutions. In the course of the Youth Hub activities, the finest decorative art and technical creativity works representing various techniques and made of various materials are showcased to the public.

Every year the organisers keep coming up with new ideas for creative projects to be included in the festival’s programme, e.g. “The Best Kupala Night Wreaths”, “The Best Kupala Night Outfit”, etc.

Kupala Night festivities culminate in a gala concert followed by spectacular fireworks.

Guests of the festival can also watch circus performances, enjoy airplane and parachuting shows or go on the ride to the amusement park zone.

Throughout the festive days, visitors and participants are offered a chance to get to know and taste the cuisines of Belarus and of the participating nations in their richness and breathtaking variety. 

Photography zones are also available so that guests can take home a couple of pictures that will remind them of the spectacular festivities.
